

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года.

№ 58 (6569)

СУББОТА, 23 ИЮЛЯ 1994 года.

Цена 128 руб.

Району - 70 лет

НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

СПРАВКА КРАТКИХ СВЕДЕНИЙ ПО ЗАПИСЯМ М. А. РЕДЬКИНА, редактора районной газеты 50-х годов.

1920 г. - образовалась сельхозкоммуна "Боевая".

1924 г. - открыто отделение связи в п. Крапивино.

1924 г. - в коммуне "Боевая" получен 1-й трактор "Фордзон".

1927 г. - организована 2-я сельхозкоммуна "КИМ".

1930 г. - в Крапивине создан первый фельдшерский пункт.

1930 г. - вступил в строй Тайдонский леспромхоз.

1931-1932 г. - организация совхоза №82 и на его основе созданы совхозы "Уныгинский", "Мунгатский", "Мельковский".

1932 г. - в сентябре вышел первый номер районной газеты "За хлеб" - тираж 1300 экземпляров, в

ноябрь - 1-й номер с новым названием "Красный Тайдон" - 1500 экз.

1934 г. - в начале года организованы Барачатская и Тарадановская МТС.

1936 г. - создана Крапивинская МТС (в ней было 33 колесных, 3 гусеничных трактора и 7 комбайнов "Коммунар").

1937 г. - организована телефонная станция в Крапивине, открыта средняя школа.

1938 г. - открыт пункт заготзерно.

1939 г. - открыт Крапивинский детский дом.

1941-1945 г. - Великая Отечественная война. Массовая мобилизация. Посылка на фронт хлеба, продуктов. Из своих сбережений крапивинцы выделили на вооружение Красной Армии 18 млн. руб.

1953 г. - колхозы и совхозы района произвели 305831 центнер зерна, 30246 ц молока.

1955 г. - в районе появилось 2 колхоза - миллиона: "Коминтерн" - доход 1469 тыс. руб., имени Мичурина - доход 1356 тыс. руб.

Район произвел 632900 ц зерна, 58318 ц молока. Государству сдано 2541000 пудов хлеба. Район занял первое место по области, ему было вручено переходящее Красное знамя обкома

ма КПСС и облисполкома. 1957 г., январь - Указом Президиума Верховного Совета СССР за достижения в развитии сельского хозяйства в районе награждены орденами и медалями 72 человека: орденом Ленина - 4, Трудового Красного Знамени - 24, медалями "За трудовую доблесть" и "За трудовое отличие" - 31. Медалью "За освоение целинных и залежных земель" награждено 640 человек.

1957 г. - в районе 17 колхозов, 3 совхоза, 3 МТС. Вступило в строй новое каменное здание районной больницы.

1959 г. - закончено строительство нового здания районного Дома культуры.

1960 г. - вступило в строй новое каменное здание продовольственного магазина.

1962 г. - 1 колхоз, 6 совхозов.

1962 г. - вышел последний номер (тираж 2781 экз.) районной газеты "Заветы Ленина", подписчики получают Л-Кузнецкую газету "Знамя труда" в связи с переходом в Л-Кузнецкий район нашего района.

1962 г. - ликвидирован наш район.

1966 г., декабрь - в газете "Кузбасс" опубликован Указ Президиума Верховного Совета об образовании в Кемеровской области Крапивинского, Ижморского и Чебулинского районов.

1967 г. - на центральной площади начато строительство административных домов, жилых 2-этажных домов и котельной. Книжный фонд районной библиотеки достиг 27800 экз. (в 1942 г. было только 5000), в детской библиотеке фонд 21500 экз. В районе 15 библиотек с книжным фондом 107624 экз.) в 1977 г. книжный фонд составлял 37000 экз.). Всего по району 234000 экз.

1967 г., 22 июля - вышел 1-й номер районной газеты "Заветы Ленина", тираж - 4300 экз.

1970 г. - сданы в эксплуатацию здания 12 школ на 1572 места, 2 сельских Дома культуры и 11 клубов на 1700 зрителей, 15 магазинов на 41 рабочес-

место.

1973 г. - вышло постановление Совета Министров СССР о строительстве гидроузла на р. Томи у острова "Долгий" (1975-1980).

ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ:

На 1 января 1937 г. в районе было 85 колхозов, с промхозами - 98, колхозных и единоличных хозяйств - 3931 (только в колхозах - 3560, единолич. - 237).

На 1 января 1940 г. (по данным района) в районе земли 164760 га, в том числе: пахотных - 67880 га, сенокосных - 38530 га, пастильных - 23890 га, леса и кустарники - 10750 га, болота - 18290, прочие - 5880 га.

ТЕХНИКА В РАЙОНЕ:

На 1 января 1940 г. тракторов 171, комбайнов - 91, грузовых автомобилей - 22, молотилок - 53.

ПО ШКОЛАМ

1924 г. в Крапивине открыта 1-я советская школа, учитель Серебренников Петр Иванович.

1930 г. 1-я семилетняя школа в Крапивине.

1932 г. - 1-я семилетняя школа в Салтымакове, Борисове, Панфилове.

1935 г. - в Тараданове, Барачатах.

1937 г. - семилетняя преобразована в среднюю в с. Крапивине.

1939 г. - средние школы открыты в Салтымакове, Тараданове, в 1953 г. в Борисове, в 1950 г. в Барачатах.

1940 г. - первый выпуск из 10 классов.

1952 г. - в районе было 90 школ (4 средних, 12 семилетних, 54 начальных), с 1913 по 1924 г. работали 2 учителя - Пятаков Петр Андреевич и Валентина Лаврентьевна Пятакович, а затем, с 1918 г. Серебренников П. И. В 1952 г. учителей было уже 252.

1977 г. - в районе 35 школ (из них 9 средних, 14 восьмилетних, 12 начальных) 4165 учащихся, 314 учителей.

Сейчас в районе 28 школ (14 средних, 7 не полных средних, остальные начальные).

Приглашаются все желающие

6 августа, в день празднования 70-летия района, в райцентре пройдут спортивные мероприятия. В программе:

1. Кросс (награждение по возрастным группам).

Схема маршрута:



2. Веселая эстафета "Папа, мама, я - спортивная

семья". 3 этапа.

3. Показательные выступления лыжников на лыжероллерах.

4. Соревнования по поднятию гирь (вес 32 кг).

5. Соревнования по перетягиванию каната.

6. Футбол: сборная ветеранов - сборная школьников.

Принимают участие все желающие. Победители награждаются памятными подарками и призами.

Начало в 16 час.

ДНЕВНИК ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

В первой колонке - скосено трава (га), во второй - заготовлено сено (т), в третьей - заложено сенажа (т):

«Арсёновский»	390	350	-
«Баниновский»	222	100	-
«Барачатский»	590	553	166
«Борисовский»	790	675	1289
«Берёзовский»	260	65	350
А/о «Каменское»	510	570	-
«Крапивинский»	610	1439	868
«Мунгатский»	350	870	257
А/о «Красный Ключ»	350	500	-
«Тарадановский»	407	560	200
А/о «Унга»	760	1300	-
А/о «Мельковское»	310	601	75
«Шевелёвский»	420	430	-
По району	5969	8013	3205

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ПОСЕЛКА КРАПИВИНСКОГО

На основании распоряжения главы администрации п. Крапивинского №19-р от 10.07.94 «Об обеспечении электроэнергией предприятий и организаций п. Крапивинского» с 25 июля 1994 г. на территории поселка будет проводиться проверка противопожарного состояния жилого фонда граждан. Просим население не препятствовать проверке состояния энергообеспечения органами по-жарной охраны.

Юбилею посвящается

Если выйдешь ты утром чудесным

Если выйдешь ты утром чудесным
И на Томь поглядишь на заре,
Поневоле слагается песня
О любимой сибирской земле.
И туман над рекой лишь рассеется,
Заглядывая в природу окно.
Современному нам Вучичевичу
Так и просится на полотно.
Вот березка, над кручен склонившись,
Разбросала сережки свои,
На заре моей жизни явившись
Словно символ вечной любви.
Деревеньки мои: Салтымаково,
Барачаты, Аил, Перехляй...
Сердцу близки вы все одинаково -
Это есть наш Крапивинский край.
И боль памяти бьется неистово:
Где Бартеновка, Знамя, Ракши?
Где тропинки по утру росистые?
Деревеньки исчезли твои.
Потеснились леса. Изувечена
Покалечена наша тайга.
И зияют повсюду отметины,
Стоном стонет родная земля.
И пошли времена необычные.
Вмig исчезли куда пескари?
И осенний порой, нам привычные,
Не курлычат уже журавли.
Засиделись с соседом на лавочке.
Говорю: "У меня есть мечта.
Чтобы внуки мой, и правнук, и правнучка
Любовались природой, как я.
Что дедуля, не веруешь,
Первозданной не будет она?
Мы уйдем в мир иной, что поделаешь...
Но останется наша река".
Если выйдешь ты утром чудесным
И на Томь поглядишь на заре.
Поневоле слагается песня
О любимой сибирской земле.

Н. ТРУШИН.

Навстречу школьному звонку

Вот и пришли ребята-семилетки детского сада "Колокольчик" на свой последний утренник. Перед ними скоро распахнет свои двери школа, зазвенит первый школьный звонок. Доброго вам пути, ребята, по трудной, но интересной дороге к знаниям!

Но задолго до первого школьного звонка надо готовить детей к каждодневным нравственным экзаменам. От того, как прошло детство ребенка, кто вел его за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, зависит, каким он станет человеком. Поэтому надо готовить душевно и мудро, умело и тактично, терпеливо и настойчиво, ведь годы детства - тоже школа, ни с чем не сравнимая школа жизни. И от всех нас, воспитателей, матерей, отцов, бабушек, от каждого взрослого, зависит, чтобы эта школа была доброй, человечной, прекрасной, чтобы ребенок всегда благодарно помнил о ней.

Детство должно стать для ребенка естественной школой сердечности. Своим личным примером сотрудники детского сада воспитывают у детей прекрасные качества - чуткость и отзывчивость, приводящие их к человеческой радости жить на свете.

Пройдет совсем немного времени, и детский сад "Колокольчик" снова распахнет двери отдохнувшим за лето, загоревшим, выросшим ребяташкам. Их ждут и любят здесь. Только хорошие впечатления останутся у детей о первом занятии, о первом дежурстве в уголке природы. В детском саду ребенок научится мыслить нестандартно, творчески, находить выход из различных жизнейских ситуаций.

В. ДЕМЕНЕВА,
заведующая
Березовским детским садом.

ВНИМАНИЕ: ПОДПИСКА!

Редакции газет "Кузбасс", "Кузнецкий край", "Усадьба" объявляют подписку на первое полугодие 1995 года.

Только 2 месяца - июль и август в распоряжении читателей, чтобы подписать газеты на первое полугодие 1995 года по прежним тарифам (тарифы 2-го пол

• Официальный отдел
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
О РЕКЛАМЕ АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ И ТАБАЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ
НА ТЕРРИТОРИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учитывая, что задачей рекламы является расширение числа потребителей товаров путем демонстрации их привлекательности и несомненной пользы, что несомненно ни с алкогольными напитками, ни с табачными изделиями, приносящими несомненный вред лицам, их потребляющим, в целях предотвращения поощрения вредных для здоровья привычек:

1. Запретить всем резидентам Кемеровской области рекламирование на её территории алкогольных напитков и та-

бачных изделий в средствах массовой информации на территории Кемеровской области.

2. Органам исполнительной власти обеспечить выполнение требований пункта 1 настоящего постановления с привлечением виновных к административной ответственности, установленной действующим федеральным законодательством.

3. Комитету по социальной защите граждан и здравоохранению в срок до 20 мая 1994 года подготовить и направить в федеральные органы

представительной власти обращение о введении запрета на рекламу алкогольных напитков и табачных изделий на всей территории Российской Федерации.

И. ПРОКУДИН,
и. о. главы
администрации
Кемеровской области.

Принято Законодательным Собранием Кемеровской области 22 апреля 1994 года с изменением, внесенным постановлением Законодательного Собрания от 31.05. 94 г.

Из редакционной почты

КТО СТУЧИТСЯ В ДВЕРЬ КО МНЕ...

Ну вот, и у работников почты появился свой профессиональный праздник. Пусть с опозданием, но я бы хотела поздравить наших почтальонов, что обслуживают ул. Весеннюю. И сказать спасибо. Причем не только теперешней почтальонке Гали, но и тем, кто раньше приносил письма, газеты и журналы в мой дом.

Помню, как наш колхоз преобразовали в совхоз и бывшие колхозники стали ежемесячно получать зарплату. Ох и газет тогда понавыписывали! Да и журналов впрядчу. А писем стали писать! И не только родным, а и мало-мальски знакомым людям. Да и посылки, бандероли посыпали и получали чуть не в каждом доме. Както, помню, мой сосед получил корреспонденцию у своих ворот - тогда же почту разносили по домам - и вздумал её взвесить. И что вы думаете? Появилась она аж на 2850 граммов! Здесь была и обязательная газета, и желательная для хозяина и для хозяйки. И нужные для ученика и для малыша "Мурзилка" и "Веселые картинки". И для де-

да с бабой "Крокодил", "Капкан". Да плюс ко всему - письма. И все это - только в один дом! А в деревне нашей было 150 дворов. И на все - один почтальон.

Из Крапивина к нам почту привозили когда в 4 часа дня, а когда и позже, так Люба Кетова нагружала аж две почтовые сумки целехонью. И затем - одну на плечо, другую - в беремя и айда по селу из конца в конец, от дома к дому. Да спешит, торопится, а как же иначе, ведь надо до темноты разгрузить свои сумки.

А зимой каково? Через сугубры, снег, в метель да в мороз. А осенью и весной? По грязи выше колен да по дожди, тогда-то еще не было асфальта. А собаки? Ведь прежде чем доставить газеты и письма к воротам, почтальону надо было подружиться с собакой. Как? А всяко. Какой кусочек хлеба дать, какой прянник. А то и несколько минут поразговаривать. Мало того, что почту Люба еще и пенсию разносила, переводы денежные, собирала плату за свет, за радио, продавала

открытки и конверты. Приходилось и "скорую" вызывать да из снежного пленя не одну одинокую бабку выручать. Бывало, нанесет за ночь снега на крыльце к двери, никакими сильбами не выбратся, вот и сидит пленница, ждет почтальонку, которая из беды непременно вызовет.

Вернемся к нашим дням. Совсем немного лет тому назад почтальоны Марина Верт, Тоня Графова, Таня Чуринца приносили ко мне и моим соседям почту, и ведь тоже сумки были туго набитыми - с большим количеством газет и журналов. Спасибо им! А теперь сумки почтальонские похудели. Дожили, не каждому по карману вздорожавшая периодическая печать. А почтальону все равно нужно идти к своим абонентам.

Я написала о тех почтальонах, кто ко мне долго почту приносил. И теперь носят: Вот и благодарю их за труд, за терпение, за служение делу своему.

Е. ТУЖИЛИНА.
п. Крапивинский.

КТО НЕ ЛЮБИТ СКАЗКИ?

Пожалуй, нет таких ребят. А все ли были в сказке? Ребятам из с. Поперечного удалось побывать в ней. А помогли им в этом директор клуба В. Н. Конева, которая на празднике была Мальвиною, художественный руководитель А. И. Иванщева, сыгравшая роль Буратино, и библиотекарь Т. М. Иванова в роли Красной Шапочки.

В начале праздника ребята вспомнили зажигание из сказки В. Катаева "Цветик-семицветик": "Лети, лети, лепесток, через запад на восток...". Отрывая разноцветные лепестки, ребята вместе со сказочными героями отправлялись в сказки. Детям было очень весело. Радостные улыбки не покидали лица на протяжении всего праздника.

Да и как могло быть иначе! Ведь ребята вместе с Буратино вспомнили игру "У медведя во бору", "Кошкин дом". Мальвина показала им смешной танец "Гномики". Ребята представили сказку "Репка". Да так хорошо! Просто молодцы!

Когда на празднике появилась Красная Шапочка, оказалось, что у нее в корзинке не пирожки, а книги. Ребятам нужно было угадать, о каких героях сказки говорит Красная Шапочка, и легко справились с этим заданием.

На празднике выяснилось, что все любят сказки и знают их. Никита Шатанов получил главный приз.

А еще на празднике Буратино с Мальвиною разыграли пьеску "Кражи подарков" и вызвали

на сцену шалунишк "именинников". Все получили призы, но прежде что-нибудь исполняли.

Вернувшись из путешествия в сказку, дети сели за стол с домашним печеньем, конфетами и вафлями, испеченными девочками, с вареньем и тортом. В конце замечательного праздника ребята встретились с героями мультфильма "Ну, погоди!" Им был показан диафильм. И теперь каждое воскресенье ребята могут смотреть продолжение приключений сказочного волка.

Спасибо ведущим замечательного праздника за то, что два часа в клубе не смолкли смех и веселье.

От имени родителей
А. СТЕПАНОВА.
с. Поперечное.

Району - 70 лет

Это наша с тобой биография

У КАЖДОГО человека есть особенно близкие и дорогие сердцу места, где он родился, учился, начал трудиться и прожил всю жизнь. Для нас это наш край родной, земля крапивинская. Знать историю родного края - значит, уметь ценить его прошлое, любить настоящее.

Село Крапивино основано было в 1732 году. В 1911 году было в нем 725 жителей, 142 хозяйства, церковно-приходская школа, пять лавок, церковь. До 1924 года - центр волости, с 1924 года по 1962 год и с 1967 года - районный центр.

Район расположен в восточной части центра Кузнецкой котловины. Земля наша богата каменным углем, бокситами, золотом, минерально-строительными материалами, целебными источниками. Но главное наше богатство - люди. Это их руками создано все, что мы имеем.

Небрежно мы относимся к памяти прошлых лет. И вот я мечтаю, что буду ходить в районном краеведческом музее со стенда к стенде и думать: если бы нам в детстве такое богатство, столько сразу узнать о родном крае и людях его! Надеюсь, что сбудется моя мечта и появится районный музей.

История. Человек, живущий на земле, обязан знать, чем дышала его родина до него, какие пережила испытания и как их пережила. Каждый из нас помнит горе и радость, скорбь и веселье. Вот я листаю памятки из прошлой жизни. Они хранят благодатные воспоминания о том уголке земли, "откуда все начались".

Я еще помню с детства великолепные церковные здания в Салтымакове, Крапивине. Сейчас их нет, и только старожилы могут указать, где стояли когда-то эти церкви. В 20-х годах во многих селах района появились коммуны. Я помню встре-

чу с коммунаркой Натальей Семеновной Кузнецовой. Проживает она сейчас в Крапивине, на улице Кооперативной, 163. Сколько одарила ее судьба радостями жизни. Только-только на ноги стали подниматься, как коммуну превратили в колхоз. Насильно. Работала в Крапивинской МТС. А тут война. Мужиков забрали в армию.

- Наши запрягли с Маруськой Игнатьевой катать 300-килограммовые бочки с горючим, а они, окаянные, вырывались с накатов. Тут я научилась матом выражаться.

Да, война, война. Я и мои друзья из далекого детства - теперь пенсионеры, ветераны труда. А к лету 1941 года нам было по тринадцать. Учились. Девочки получше, мальчишки похуже. Летом - на прополке хлеба в колхозе "Тайдон" или же на сенокосе. Появились у нас эвакуированные с малыми ребятишками. Потеснились наши матери в домах, потеснились все мы за столом.

Пробил наш час. Многих забрали в ФЗУ. Наша фронтовая вахта кончилась 9 мая 1945 года. Родина наградила своих солдат медалями "За победу над Германией". Почетных награды были удостоены и труженики музея. Все правильно.

Еще в школьные годы я знал медицинскую работницу Крапивинского детского дома Александру Тимофеевну Тихонову, позднее Чумакову. Проживает она сейчас в поселке Крапивинском, по улице Шахтерской, 13. Вернулась с войны вместе с другими фронтовиками. Воспитала пятерых детей. К боевым наградам, медалям "За отвагу", "За оборону Ленинграда", прибавился орден "Материнская слава".

"Годы летят, и каждый дорог, покоя память не дает". Эти поэтические строки служили эпиграфом нашего разговора с ветераном труда Антони-

дой Ивановной Калашниковой. В 50-х годах мы вместе с ней работали на "культурном фронте". Я был заведующим отделом культуры, а она директрисой Крапивинского клуба. В "боевые роковые" 1944-1945 годы работала редактором районной газеты "Заветы Ленина". И было нам что вспомнить.

Помню встречу с многими фронтовиками. Например, с воином и хлеборобом Сергеем Игнатьевичем Гладышевым, кавалером орденов Красного Знамени, Красной Звезды, медаляй "За боевые заслуги", "За взятие Будапешта". Затем привели награды за мирный труд - орден Ленина, медаль "За трудовую доблесть".

И таких людей в районе немало. Среди них Сергей Михайлович Асеев из Тараданова. Награжден медалью "За боевые заслуги", орденами Октябрьской революции, "Знак Почета". Является бессменным председателем совета ветеранов войны и труда в своем родном селе.

Да разве перечислишь всех героев войны и тыла! Все ли, кто воевал, были героями или только те, что отмечены орденами, неважно, прижизненно или посмертно? Не претендую на непогрешимость суждения, утверждаю: всякий, прошедший военное лихолетье и выживший более того, сумевший вновь вписаться в мирные дни - герой.

Многолетний опыт показывает, что только люди, воодушевленные высокой и возывающей их самих идеей, могут совершать чудеса героизма и в бою, и в труде, равнодушный же и эгоистически настроенный человек способен разнести в дребезги самую крепкую экономику. Не усвоив уроки прошлого, не сделавши правильных выводов для практики, для будущего.

Н. ТРУШИН.

1994 год - год семьи



ВМЕСТЕ С МАМОЙ, ВМЕСТЕ С ПАПОЙ

Фото И. Махаловой.

Примите
поздравления!!!



Рассказ

ЗА СЕЛОМ, в небольшом березовом лесочке трактористы справляли "бороду". Деньги профсоюз выделил, хотя и не очень много, но по бутылке с закусью на брата вышло. Пропустив по граненому и слегка закусив, Сеня Абалдуев заговорил:

- Жениться бы мне, братцы. Как вы думаете?

- Номально думаем, Сеня, - загадали все разом. - Дело хорошее и правильное.

Потом начался спор, кого сосватать.

В село Абалдуев приехал прошлой осенью. Грязища — по самые колена. Осень выдалась дождливой, нудной и какой-то слишком печальной. Приехал Сеня не один, с матерью-старушкой, которая едва ковыляла на слабых ногах.

- Эх, Сеня, Сеня, - упрекала она сына, - привез ты меня в эту Сибирь помирать. Там-то, в Казани, у меня вся родня, а тут, тут чего я буду однажды...

Помолчав немного, начинала другую песню:

- Сеня, ты бы женился. Мне легче будет. Хоть кого выбери, лишь бы тебе люба была. Говорят, сибирские женщины очень славные.

Так и точила Абалдуева мать сутками с этой женитьбой.

Сеня уже был женат два раза. С первой, которую подарил Бог, они разбежались через три года. Разошлись, так сказать, в разные стороны тихо и мирно. Так, полаялись слегка, да Семен телевизор разбил на прощание, сказав при этом:

- Чтобы другой бобр не смотрел, пускай свой покупает.

А со второй, которую подбрасывает черт, как говорят люди, жизнь тоже не пошла. Как-то засобочилась с первых дней, увела куда-то в сторону. Бабенка-то вроде и ничего, все в руках горит, но это пока рюмка в рот не попадет. Как войдет в загул, когда выйдет, неизвестно. Терпел, терпел Абалдуев, плюнул на все, собрал мать и - в дорогу. Здесь, в селе, и осел пока.

- Нюрку ему в самый раз, - кричал Федя, молодой белобрысый парень. - Она бабенка хоть куда, а то, что у неё двое детей, - не беда.

- Нет, - помотал головой Иван, мужчина средних лет, сам женатый четвертый раз. - Нюрка ему не пара. На языки острые, такое смелое - за лето не придумаешь. Да и замышковалась она вконец. Оно, конечно, понятно: молодая кровь кипит, душа горит.

- Мужики! - почти закричал Николай Петрович, чтобы заглушить галдеж. - Дайте мне слово вставивать.

Трактористы разом

брать, золотые слова. Ну, мужички-сваты, едем прямо сейчас.

Трактористов не надо было долго уговаривать, их толкало вперед любопытство: чем же все это закончится?

К Полиному дому подкатили на всех парах, на бортовой машине. Шум, галдеж, смех, шутки. Петрович рукой отряхнул с себя пыль, пятерней причесал волосы:

- Ну, айда, Сеня, с Богом. А вы потолкайтесь пока на улице. Надо будет позовем.

"Жених" и "сват" скрылись в дверном проеме. В доме было чисто, уютно, хотя и не очень

нужна. Сеня, скажи свое мужское слово.

- А что, я согласен взять её, коль она не против, - выдавил Абалдуев, чувствуя, как кровь прихлынула и гулко застучала в висках. - Звезда с неба я не достаю, но вниманием и заботой окружу тебя, Поля. Буду беречь, как самое святое, что есть у меня.

Невеста, хлопая ресницами, смотрела то на Петровича, то на неожиданного жениха и не могла понять, серьезно они насчет женитьбы или перебрали малость.

- Мать-то где? - спросил Николай Петрович.

- В магазин ушла. Скоро вернется. А вы садитесь пока, чего стоять. Говорят, в ногах правды нет.

Елва "приземлилась", в сенях скрипнула дверь. На пороге появилась Пелагея Степановна с хозяйственной сумкой:

- Да у нас гости! К чему бы это?

- Да вот, мама, - смеясь ответила дочь, - замуж меня хотят взять. Так что готовься к свадьбе.

Пелагея взглянула на Поля, на мужиков:

- Это что, сватать пришли, что ли?

- Да вроде так, Степановна.

- Ну, коли вы серьезно, поговорить можно. А ты как, дочка?

- Я, мама, не против, - ответила Полина, смущаясь и краснея...

Свадьбу справляли всем селом. Каждый хотел помочь, чем мог, то ли из жалости к невесте, а может, из уважения к Пелаге Степановне. Как бы там ни было, отгуляли на славу. Отвел жених невесту к себе в дом. Сенина мать плакала от радости, а через месяц слегла. Однажды вечером ей стало совсем плохо и, видно, чувствуя, что это её последние дни, она позвала молодых:

- Вот что, мои хорошие. Мне скоро помирать, мне уже ничего не нужно. А вы живите мирно, дружно. Ты, Сеня, береги свою сибирячку (так она называла сноху), она славная. С душой доброй. Да поможет вам Бог!

И пустил свои корни Сеня на сибирской земле...

Н. АНГЕЛ.

ПРОЩАЙ!

Стоит прекрасная погода,

Колышет ветер небосводы.

Где небо сходится с землею,

Не повстречаемся с тобою.

Вспоминанье - бред тяжелый,

Что не способно унести.

И лес колышется зеленым,

Его с собой не отнести.

Осталась в памяти картины

Родного дома и села.

Просторный луг, одна качеля

Там, где качалась добела.

Здесь нету моря и гор чету,

Здесь для меня счастливый край.

Здесь у меня покоя нету.

Зеленогорск! Прощай, прощай!

Катя БАЛАХНИНА, 10 лет.

п. Зеленогорский.

АПТЕКА НА ГРЯДКЕ

СВЕКЛА. Это ценное пищевое растение, причем широко употребляются как ее корнеплоды, так и молодые листья. Это высокогулеводный продукт. Пектиновых веществ в ней больше, чем в моркови и яблоках, а они подавляют деятельность гнилостных кишечных бактерий, препятствуют возникновению некоторых заболеваний. Свекла богата минеральными солями фосфора, калия, марганца, железа, магния, есть в ней кобальт, который участвует в образовании витамина В12, поддерживающего кроветворение. Благодаря наличию бетанина и бетанина свекла способствует укреплению кровеносных капиллярных сосудов, снижению кровяного давления и количества холестерина в крови, улучшению жирового обмена, работы печени и др. По содержанию йода свекла входит в число овощей, наиболее обеспеченных этим элементом. Поэтому она очень полезна для жилым людям, а также страдающим атеросклерозом. Свекла усиливает перистальтику кишечника, а следовательно, является эффективным лечебным средством при запорах и ожирении.

При малокровии пьют смесь соков свеклы, моркови и редкого (1:1:1) ежедневно по 1-2 ст. ложки. От запоров съедают по 100-150 г отваренной свеклы на тонкую или делают кляймы из свекольного отвара. Смешанный пополам с медом сырой свекольный сок пьют по 1/2 стакана 3-4 раза в день при гипертонии и повышенной нервозности, а вареным соком промывают нос при насморке.

Встречаются две колхозницы.

- Марья, слыхала, нашего-то бригадира в городе спидом наградили!

- Иши ты! Да зря, однако: этот прощелыга все равно его пропьет!

#

Встречаются два приятеля.

- У меня несчастье - жена ушла и ни копейки денег не оставила!

- Я еще более несчастлив: у меня жена ни копейки не оставляет, да еще и уходит не собирается!



Продаются: 3-метр. бревна лист-венницы, телевизор "Рекорд" в хорошем состоянии, шифоньер старинный, корова одним телком, овца, бычок 4 месяца, радиола "Рекорд" - 20 тыс. руб. глянцеватель для фото, увеличитель, бачок для проявления пленки, колеса к "Восходу", авт. "Запорожец", 40 л. с. - 1 млн. руб., запчасти к "Уралу", конная сенокосилка - 500 тыс. руб., двигатель ЗИД-30 одноцилиндр., карбюратор в раб. состоянии, телевизор "Весна-У-381" цветной, б/у - 400 тыс. руб.

Обр.: с. Тараданово, к. Шумилову Валерию Яковлевичу. Тел. 3-73.

Сердечно благодарим всех, всех, кто разделил наше горе и помог в похоронах нашего любимого сына и брата Слесаренко Виктора.

Родные.

АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

652440,
п. Крапивинский,
ул. Советская, 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора,
зав. отделом
общественно-
политических
проблем 1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного
хозяйства и
экономики 1-16.

Ст. сотрудник 3-71.

Бухгалтер 1-09.

Учредители:
трудовой коллектив
редакции,
администрация
Крапивинского
района.

Газета выходит 2 раза в неделю: в среду и субботу.

Газета подписана
19 июля 1994 г. в 16 часов.

Мнения,
высказанные
авторами, не
обязательно
совпадают с точкой
зрения редакции.